

关注“文化和自然遗产日”·“非遗传承,健康生活”

“文化和自然遗产日”河南主场活动启幕

郑州三处遗址入选河南黄河文化重大考古项目

本报讯(郑报全媒体记者 秦华 文/图)6月13日是2020年“文化和自然遗产日”。2020年“文化和自然遗产日”主场活动在洛阳二里头夏都遗址博物馆开幕。

开幕式现场举行了黄河文化重大考古项目启动仪式。主办方宣布启动黄河文化九大重大考古项目,并为各个项目发掘负责人颁发《考古发掘证照》。

据介绍,本次启动的九大黄河文化重大考古项目包括:与夏文化研究相关的偃师二里头、登封王城岗、禹州瓦店3处遗址,与中原地区文明化进程研究项目相关的灵宝北阳平、澠池仰韶村、巩义双槐树、郑州大河村、南阳黄山5处遗址,以及与开封宋都古城保护有关的州桥遗址。其中,

郑州市有3处,分别为登封王城岗、巩义双槐树、郑州大河村。

据了解,遗产日期间,全省各地文博场所开展特色主题活动200多场,其中文物抗疫宣传展示活动和小康主题宣传展示活动30余项,文物惠民服务项目60余项,线上特色宣传活动50余项。通过线上线下展览展示、现场展演、互动体验等多种形式进行,集中展示了文化遗产保护成果,营造了全民参与文化遗产保护的浓厚氛围。

“早期中国研究中心”揭牌成立

本报讯(郑报全媒体记者 秦华)13日上午,在河南省“文化和自然遗产日”主会场——二里头夏都遗址博物馆,由中国社会科学院考古研究所和洛阳市人民政府合作组建的“早期中国研究中心”揭牌成立。

位于洛阳偃师的二里头遗址是中华文明探源工程首批重点六大都邑之一,年代距今约3800~3500年。二里头遗址是经考

古学与历史文献学考证的最早王朝——夏朝的都城遗存,是同时期规模最大的都城遗址。以二里头遗址为代表的二里头文化是中国乃至东亚地区最早的“核心文化”、最早的广域王权国家,被誉为“最早的中国”,是中华文明总进程的核心与引领者。二里头遗址对研究华夏文明的渊源、国家的兴起、城市的起源、王都建设、王宫定制等重大问题具有重要的参考价值。

我国世界遗产总数、自然遗产、自然与文化双遗产数量均居世界首位



新华社发

“第八届中原文物网上有奖竞答”颁奖

32人喜捧“竞猜达人”等六项大奖

本报讯(郑报全媒体记者 崔迎)为迎接2020年“文化和自然遗产日”的到来,13日上午,第八届中原文物网上有奖竞答活动颁奖仪式在河南博物院举行,32名获奖人分别捧得“竞猜达人奖”“最佳畅想奖”等六项大奖。同时,“古韵新语——2020文化遗产日华夏古乐专题展演”也在古风乐舞中拉开帷幕。

第八届中原文物网上有奖竞答活动由河南博物院、开封博物馆、洛阳博物馆、郑州大学历史学院、河南大学历史文化学

院共同联合主办,活动重点聚焦黄河文化,力求让公众通过答题活动了解、感受到黄河文化的丰富内涵与时代价值,促进黄河文化的传承与发展。

竞答活动自3月18日正式启动,5月18日截止,历时62天,先后有来自全国20余个省份的文博爱好者参与河南博物院展厅及网上有奖竞答活动。参与者职业广泛,年龄最大的75岁,最小的6岁,受到社会各界的关注与支持,收到了良好的社会效应。



16个传统非遗展示项目和产品亮相“非遗购物节”

河南省2020年文化和自然遗产日非遗展演展示活动启动

数百万网友“云”赏非遗盛会

本报讯(郑报全媒体记者 秦华 成燕)6月13日是“文化和自然遗产日”,当日上午,由省文化和旅游厅主办、省非遗保护中心承办的河南省2020年文化和自然遗产日非遗展演展示活动在焦作云台山启动。

今年的“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动的主题是“非遗传承,健康生活”。围绕这一主题,聚焦非遗在人民大众健康生活中发挥的重要作用,我省推出了328项线上线下非遗宣传展示活动,包括开幕式、非遗购物节线下活动、线上活动,非遗随拍大赛,非遗知识有奖竞答,非遗微视频展播,非遗抖音直播六大活动。

开幕式展演项目重点围绕传统体育类非遗项目,穿插抗疫题材的非遗项目。我省精选的少林功夫、太极拳、八卦拳、豫剧、河南坠子、传统舞蹈、曲艺说唱、魔术、歌舞

表演,耍老虎在开幕式上亮相。宋氏中医外科代表性传承人宋兆普现场分享动人抗疫故事。

此外,我省“非遗购物节”线下非遗展销活动也亮相非遗展演舞台两侧,面塑、风筝制作技艺(宋室风筝)、牡丹画、泥猴张、信阳毛尖茶制作技艺等16个传统非遗展示项目和产品亮相,吸引不少游客前来购买。

据悉,与往年相比,今年自然遗产日的非遗宣传展示活动以网络平台为主,重点围绕传统体育、传统医药和餐饮类非遗项目开展,呈现出了非遗进景区成为新亮点、非遗购物节成为新路子、非遗扶贫工坊成为脱贫攻坚新抓手、非遗直播带货成为新尝鲜、非遗直播成为新阵地五大特色,让人耳目一新,吸引数百万网友同时在线“云”赏非遗盛会。

众多市民到郑州博物馆领略中原灿烂文化

本报讯(郑报全媒体记者 成燕 通讯员 梦薇 文/图)中国“文化和自然遗产日”,郑州博物馆策划推出融线上线下为一体的系列精彩文化活动,吸引不少市民参与其中。

“历史的足音”专题展览集中展示郑州地区重要文化遗址、重要出土文物以及历史文化名人,上从旧石器时代,下至明清时期,勾勒出一幅郑州古代历史文明画卷。

“赋彩遗址——体验先民多彩生活”线上社会教育活动则选取唐户遗址和双槐树遗址,依托郑州博物馆文物展品设置两条观众虚拟体验路线,通过寻找农耕定居阶段的农业工具和粮食作物,体验先民的历史生活状态和生活智慧。

